Kisérleti fizika gyakorlat — tehetséggondoz6 csoport
12. (utolso) feladatsor — 2017. december 4.

2 siirisége 0 = 8,9kg/dm?,

1. Egy acélrid hossza | = 1m, keresztmetszete S = 1cm
Young-modulusa £ = 200 GPa.

a) Mekkora a rudban kialakulé longitudinalis haladohullamok sebessége?

A radon f = 2kHz frekvenciaju rezgés terjed, a részecskék amplitidéja A = 0,01 mm.

b) Mekkora a részecskék maximalis gyorsulasa? Mekkora a maximalis erd, ami fellép
az anyagban?

¢) Mekkora a radban a maximalis energiastirtiség? Milyen tévol vannak egymastol a
maximalis energiastriiségi helyek? Mekkora a hullam &ltal széllitott atlagos teljesitmény?

2. Az (x,y) sikban egy sikhullam az z-tengellyel 0 < ¢ < 7/2 szdget bezar6 irany-
ba terjed. A hullaim korfrekvencidja w, hullimszaméanak nagysaga k, amplitidéja Ay, a
kezddfazisa 0.

a) Irja fel a k hullimszamvektort! Irja fel a hullam ¥, (z,vy,t) hullamfiiggvényét!

Egy masik hullam is terjed ugyanitt, melynek minden paramétere megegyezik az eld-
zGével, de irdnya az x-tengellyel —v) szoget zar be.

b) Irja fel a két hullam szuperpozicidjaként keletkezé hullam W(x,y,t) hullamfiigg-
vényét! Milyen irdnyba halad ez a furcsa hullam? Mekkora a sebessége? Diszkutdlja a
¥ = 7/2 esetet!

¢) A hullamtér barmely pontja harmonikus rezgémozgast végez. Adja meg a hullamtér
tetszéleges (x,y) pontjaban a rezgés A(z,y) amplitadojat!

d) Adja meg azon (z,y) helyeket, ahol az amplitidé maximalis! Ezek ¥ > 0 esetben
egyenesek lesznek. (Diszkutalja a ¥ = 0 esetet!) Milyen az egyenesek iranya és mekkora a
tavolsaguk?

3. Egy lovashadsereg oranként 1 mérfolddel kozeledik a varhoz. 30 percenként elindita-
nak egy-egy hirvivst a var felé, akik 2 mérfold /ora sebességgel haladnak.

a) Mennyi idénként érkeznek hirvivék a varba?

A varbol szintén féloranként indul egy-egy hirvivs a lovashadsereghez. Az 6 sebességiik
is 2 mérfold /ora.

b) Mennyi idénként érkeznek hirvivék a lovashadsereghez?

(Ez a Doppler-effektus ,bevezets” feladata, igy ne hasznélja a Doppler-effektus képle-
teit! Viszont rajzoljon ut—idé fiiggvényeket!)

4. Egy furcsa optikai racson a rések nem egyenld kozénként helyezkednek el: a szomszé-
dos rések tavolsaga felvaltva 30 pm és 90 pm. Milyen elhajlasi kép alakul ki a 2 m tavolsagra
elhelyezett erny6n, ha a racsot (annak sikjara merdlegesen) 660 nm hullamhosszi lézer-
fennyel vilagitjuk meg? Abrazoljuk vazlatosan az ernyén kialakulé intenzitaseloszlast! (A
rések szélessége egyforma és sokkal kisebb a tavolsaguknél.)
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